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діям у складі штатного (зведеного) підрозділу, на полігонах (відчужених ділянках 
місцевості) ЗС України або визначених ділянках місцевості з використанням штатного 
озброєння та військової техніки (далі — ОВТ).
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“Наша перемога – це перемога нашої ідеї, повне її здійснення. Другорядною 
справою є те, яку частину реалізуємо ми самі, яку – інші, а яку – спільно. Наш 
обов’язок – зробити самим найбільше, скільки стане наших сил, одночасно 
докласти старань щоб і інші робили якнайбільше”.  

(Степан Бандера ) 

Тема: Комплексне тактичне заняття (48 години). 

1. Загальні положення

1.1. Комплексне тактичне заняття проводиться протягом 3-х добового 
польового виходу на завершальному етапі навчання Програми “Базової 
загальновійськової підготовки” (термін навчання 1,5 місяця) (далі – Програма) 
для перевірки та удосконалення знань, умінь та навиків військовослужбовців.  

Комплексне тактичне заняття проводиться шляхом проведення тактико-
стройових (тактичних) занять, стрільб та інших занять вдень і вночі в складних 
метеоумовах, на яких особовий склад удосконалює навички вмілим та 
узгодженим діям у складі штатного (зведеного) підрозділу, на полігонах 
(відчужених ділянках місцевості) ЗС України або визначених ділянках 
місцевості з використанням штатного озброєння та військової техніки 
(далі – ОВТ). 

Мета: 
удосконалення знань, вмінь та практичних навичок військовослужбовця 

набутих під час базової загальновійськової підготовки; 
визначення рівня готовності військовослужбовців до виконання завдань за 

призначенням; 
за результатами підготовки, визначення інструкторсько-викладацьким 

складом (далі – ІВС) шляхів удосконалення змістовного наповнювання 
Програми підготовки за допомогою зворотного зв’язку/Feedbaak від військових 
частин (підрозділів), відповідно вимог Інструкції “З порядку впровадження 
системи зворотного зв’язку “FEEDBACK” (після прибуття військовослужбовця 
до військової частини (підрозділу) з нц, цпп, школи тощо). 

Методичні рекомендації: 
Комплексне тактичне заняття проводиться послідовно в три етапи.  
1 етап: відпрацювання індивідуальних навиків з тактичної підготовки 

(ведення оборонного/наступального бою) в комплексі з іншими супутніми 
предметами підготовки (тактичної медицини, інженерної підготовки (мінної 
безпеки), військової топографії, підготовки зі зв’язку (основи кібербезпеки), 
підготовки з РХБ захисту, психологічної підготовки, виживання тощо) 
з обов’язковим  практичним виконанням нормативів/вправ); 

2 етап: відпрацювання індивідуальних навиків з вогневої підготовки 
в умовах максимально наближених до бойової обстановки в комплексі з іншими 
супутніми предметами підготовки із використанням засобів зв’язку, СПЗ 
“Кропива”, БпЛА зі скидами (FPV “дронів-камікадзе”), наявних засобів РЕБ та 
аерозольного (димового) маскування з обов’язковим практичним виконанням 
вправ стрільб та нормативів; 
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3 етап: відпрацювання індивідуальних навиків з тактичної підготовки  
в урбанізованій місцевості в комплексі з іншими супутніми предметами 
підготовки (тактичної медицини, інженерної підготовки (мінної безпеки), 
військової топографії, підготовки зі зв’язку (основи кібербезпеки), підготовки  
з РХБ захисту, психологічної підготовки, виживання тощо) з обов’язковим  
практичним виконанням нормативів/вправ). 

ВАЖЛИВО! Комплексне тактичне заняття проводиться у складі 
навчальної роти (курсу) розподіленої на навчальні взводи (відділення, групи) від 
10 до 15 військовослужбовців під керівництвом інструктора (командира 
відділення, командира взводу), який виступає в ролі командира взводу 
(відділення, групи) та здійснює управління і оцінювання. 

Завдання: 
оцінити практичні навики військовослужбовців щодо дій під час 

навчально-бойових завдань у різних видах бою та умовах максимально 
наближених до бойових дій; 

виконати підготовчі вправи стрільб (які не визначенні Курсом стрільб зі 
стрілецької зброї та бойових машин) відповідно умов виконання вправ, які 
визначені в додатку 15 Програми. 

 
1.2. Комплексне тактичне заняття проводиться командирами взводів (рот) 

та інструкторсько - викладацьким складом, який спроможний навчати тому, що 
необхідно на війні, наявності в нього сучасного бойового досвіду, отриманого  
у 2022-2024 роках, теоретичних та практичних знань тактики ведення активних 
оборонних та наступальних (штурмових) дій своїх військ і противника.  

 
1.3. Основою занять під час комплексного тактичного заняття  

є удосконалення дій в складі малих груп (відділень, екіпажів, розрахунків тощо), 
в ході яких вдосконалюються практичні вміння та навички, розвивається 
витривалість, оцінюються спроможності військовослужбовців долати труднощі, 
великі фізичні та психологічні навантаження, пов’язані з виконанням завдань у 
польових умовах, максимально наближених до бойових дій в різних умовах 
обстановки в лісисто-степовій місцевості тощо. 

 
1.4. У ході комплексного тактичного заняття за основними предметами 

навчання тактичної, вогневої підготовки та інших супутніх предметів 
підготовки (тактичної медицини, інженерної та психологічної підготовки тощо) 
для наближення умов до реальних бойових дій та бачення 
командиром/інструктором загальної бойової стійкості і порядку реагування 
військовослужбовця на загрози, передбачити: 

для реального навантаження – обов’язкове використання: 
1) комплекту бойового спорядження штатної екіпіровки на кожного, 

військовослужбовця хто оцінюється; 
2) зброї – відповідно до ВОС тих, хто навчається; 
3) штатного та за необхідності додаткового боєкомплекту – 

відповідно до займаної посади (дозволяється замінювати штатний 
боєкомплект навчальним, відповідним за об’ємом та вагою за рахунок 
наповнення пластикових 1,5/2 л пляшок з водою, піском тощо);  

4



 

4) аптечки медичної загальновійськової індивідуальної (із засобами 
для зупинки кровотечі механічний типу “САТ” тощо); 

5) малої саперної лопати – відповідно до займаної посади  
(для виконання нормативів з інженерної підготовки під час оцінювання 
практичних умінь в комплексі з тактичною/вогневою підготовкою);  

6) імітаційних засобів (холостих набоїв, імітаційних гранат, 
імітаційних мін освітлювальних патронів, сигнальних патронів та димів, вогню 
тощо), записів ведення бою, що транслюються через гучномовець, звукових 
імітаторів стрільби, а в нічний час імітаторів інфрачервоних прожекторів  
і спалахів пострілів; 

7) до стрілецької зброї, насадок для холостої стрільби  
з автоматів/кулеметів (АК-74, АКС-74У, АКМ та їх аналоги тощо) або 
інтегрованих систем лазерної імітації стрільби і ураження цілей 
“Lasertag”/“Miles”. 

 
1.5. Організація занять 
Заняття проводяться у складі роти (взводу) методом постановки  

і виконання завдань на місцевості в світлий і темний час доби. У проведенні 
занять приймають участь весь інструкторсько-викладацький склад навчального 
підрозділу та циклових комісій. 

Керівник заняття ставить бойові завдання взводам (відділенням) 
максимально наближені до бойових умов на місцевості або на макеті. 
Виконуючи поставлені завдання військовослужбовці повинні використати усі 
знання і уміння придбані в ході курсу навчання.  

ВАЖЛИВО! Заняття плануються та проводяться на єдиному 
тактичному фоні. 

В ході відпрацювання завдань інструкторсько-викладацький склад 
контролює та оцінює дії тих, хто навчається, виправляє помилки та надає 
методичну допомогу.  

З метою наближення тактичної обстановки до бойових умов  
і удосконалення психологічної стійкості тих, хто навчається, застосовуються 
засоби імітації та бойові набої під час виконання вправ стрільб. Дії противника 
імітуються призначеною групою імітації з використанням БпЛА. Всі заходи 
підготовки проводяться із суворим дотриманням вимог безпеки. 

УВАГА! Незважаючи на те, що важливість протидії БпЛА противника 
важко переоцінити, тренування реакції на ворожий дрон не має собою 
заміщувати основні навчальні питання занять  

Під час тренувань обов’язково відпрацьовуються питання взаємодії та 
управління між військовослужбовцями: 

робота на засобах зв’язку і способи передачі інформації; 
сигнали і команди, що подаються в бойовій обстановці; 
сигнали управління, оповіщення та взаємодії, що подаються: по засобах 

зв’язку, сигнальними ракетами, димами, рукою, променем світла (прожектором, 
ліхтарем), звуковими засобами (голосом, стріляниною, свистом, імітацією криків 
птахів і тварин, ударами в металеві предмети) і порядок дій за ними вдень і вночі; 
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тренування в підготовці радіостанції до роботи, налаштування на задані 
частоти та встановлення радіозв’язку з кореспондентом; 

правила ведення переговорів по технічних засобах зв’язку з дотриманням 
правил радіообміну; 

приймання та передавання команд, сигналів і донесень в умовах 
радіоперешкод; 

перехід на запасні частоти; 
робота в різних режимах. 
При виконанні тактичних завдань тренуються практичні навички, 

психологічна стійкість і витримка кожного військовослужбовця в складних 
умовах і стресових ситуаціях.  

ВАЖЛИВО! В ході занять передбачається відпочинок, але не більше  
4 годин на добу. 

В кінці заняття проводиться аналіз дій військовослужбовців, визначаються 
завдання щодо покращення індивідуальних навиків для подальшого виконання 
навчально-бойових завдань. 

 
1.6. Для планування комплексного тактичного заняття визначаються: 
маршрути висування (до 5 км) (на підрозділ (роту) визначаються 3 і більше 

маршрути з контрольними точками. Час висування та прибуття до районів 
зосередження (місць розташування) визначається командиром підрозділу); 

райони (місця) для розташування на місцевості; 
райони (місця) проведення занять, де проводиться тренування основних 

індивідуальних навичок з тактичної, вогневої підготовки та супутніх предметів, 
їх застосування під час виконання завдань (тактичне поле, обладнана ділянка 
місцевості); час, який виділяється для відпрацювання навчальних питань, що 
потребує використання тактичних полів, техніки, мішеневої обстановки, групи 
імітації тощо; 

маршрути для проведення марш-кидку до 3 км (визначається маршрут  
з контрольними точками. Час висування та прибуття до районів зосередження 
(місць розташування) визначається командиром підрозділу. 

 
1.7. Порядок оцінювання тих, хто навчається. 
Оцінювання дій тих хто навчається проводиться в ході комплексного 

тактичного заняття та здійснюється інструкторами під час виконання тими хто 
навчається взводами (відділеннями, групами) поставлених їм бойових завдань. 

Оцінювання проводиться шляхом зазначення стану виконання бойового 
завдання взводами (відділеннями, групами) (ВИКОНАЛИ/НЕВИКОНАЛИ), 
шляхом заповнення оціночного листа в якому вказані усі обов’язкові питання, 
які відпрацьовуються під час виконання завдання  та завдання в цілому. 

Оцінювання проводиться інструктором по дихотомічній шкалі після 
виконання відділеннями (групами) поставлених бойових завдань під час 
проведення аналізу проведених дій (додаток 1 до цього Довідкового матеріалу). 
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1.7.1. Загальний результат військовослужбовця складається з оцінювання 
загальновійськових і основних предметів навчання та визначається: 

“Готовий” – якщо не нижче 70 % загальновійськових предметів навчання, 
тактична та вогнева підготовка оцінені як “залік”; 

“Обмежено готовий” – якщо не нижче 70 % загальновійськових предметів 
та один і основних предметів навчання оцінені як “залік”; 

“Не готовий” – якщо не виконуються умови оцінки “обмежено готовий”. 
 
1.7.2. Оцінка за предмет навчання встановлюється за результатами 

виконання оціночних показників та визначається: 
“Залік” – якщо 70 % оціночних показників оцінені як “виконав”; 
“Незалік” – якщо не виконуються умови оцінки “залік”. 
Оціночні показники оцінюється за якістю їх виконання як “Виконано” або 

“Не виконано” та визначається: 
“Виконано” – якщо показник (практична дія) в цілому виконано  

в інтересах визначеного завдання із дотримання загальних умов, нормативів, 
правил, які вивчались в обсязі програми навчання; 

“Не виконано” – якщо показник (практична дія) не виконана взагалі або, 
на загальному тактичному фоні, призвела до невиконання поставлених завдань.  

Облік результатів оцінювання військовослужбовця ведеться в Оціночному 
листі, зразок якого наведений в додатку 1 цього Довідкового матеріалу.  

У разі виконання практичної дії (нормативу, вправи стрільб, стандарту 
індивідуальної підготовки), яка оцінюється бальною системою, позитивна оцінка 
рахується як оцінка “Виконано”. 

 
1.7.3. Основні показники, які оцінюються  в ході тактичної підготовки: 
орієнтування на місцевості, рух за азимутом;  
обхід перешкод, способи дотримання вказаного напрямку руху;  
дії на замінованій ділянці місцевості та при виявленні мін,  

вибухонебезпечних предметів;  
постійний моніторинг обстановки в небі сканером 

(детектором/аналізатором)  спектру роботи БпЛА; 
застосування  засобів РЕБ ближньої дії у разі виявлення БпЛА противника; 
виконання завдань у складі “двійки-трійки”; 
встановлення зв’язку з кореспондентом;  
дії за сигналами оповіщення;  
порядок подолання зараженої ділянки місцевості. 
В ході пересування відпрацьовуються ввідні (ситуативні завдання)  

за раніше вивченими питаннями та суміжними предметами. 
Оцінюються та тренуються навички щодо:  
постійного моніторингу обстановки в небі  сканером 

(детектором/аналізатором)  спектру роботи БпЛА; 
застосування  засобів РЕБ ближньої дії у разі виявлення БпЛА противника; 
обладнання місць для відпочинку з дотриманням заходів маскувальної 

дисципліни від захисту засобів ураження противника; 
виживання в різних умовах (приготування їжі, добування води, розведення 

(добування вогню), маскування слідів свого перебування); 
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виконання окремих заходів щодо безпосередньої охорони (дії в складі 
безпосередньої охорони, групи під час відбиття нападу ДРГ;  

вміння визначати відстані (окомірно, кроками, за співвідношенням 
швидкості світла і звуку), вибір та обладнання одиночного окопу для стрільби та 
його маскування. 

 
1.7.4. Порядок проведення занять: 
Заняття з тактичної підготовки – проводиться на ділянці місцевості, яка 

раніше не використовувалась під час проведення занять. Порядок проведення 
оцінювання та тренувань з тактичної підготовки визначається керівником 
заняття з урахуванням раніше проведених занять. 

Оцінюються та тренуються навички:  
дії у складі бойових груп, розподіл обов’язків між військовослужбовцями 

в бойових групах під час ведення оборонного бою; 
постійний моніторинг обстановки в небі сканером 

(детектором/аналізатором)  спектру роботи БпЛА; 
застосування  засобів РЕБ ближньої дії у разі виявлення БпЛА противника; 
заняття відділенням позиції; 
порядок дій бойових груп, ББМ під виконання завдань в різних видах бою; 
маневр під час бою; 
порядок дій при застосуванні противником запалювальних боєприпасів; 
удосконалення навиків: 
спостереження (візуального, з використанням приладів спостереження  

і прицілювання (нічних, тепловізійних) за секторами (фронтом) і зонами 
(дальності) за противником і місцевістю, діями сусідів і за сигналами 
командира); 

вивчення місцевості, підступів до вогневої позиції (позиції відділення); 
визначення орієнтирів і відстаней до них; 
дії під час нальоту літаків (гелікоптерів), артилерійського (мінометного) 

обстрілу, застосування БпЛА противником (ведення повітряної розвідки, 
скидання засобів ураження); 

дії в екстремальних ситуаціях під час застосування противником ручних 
осколкових гранат. 

 

ВАЖЛИВО! Під час комплексного тактичного заняття проводиться 
тренування в евакуації поранених з поля бою, бойової машини, автомобіля, 
траншеї (окопу), при цьому, у всіх випадках, під час евакуації пораненого, 
керівник заняття тренує особовий склад питанням прикриття 
військовослужбовців (того, що надає допомогу та того, кому надається 
допомога). Для реалістичності, призначається імітаційна група, яка імітує дії 
противника. 

 
В ході оцінки та удосконалення навичок з тактичної підготовки 

проводиться тренування з супутніх предметів навчання (психологічна 
підготовка, розвідувальна підготовка, тактична медицина, інженерна підготовка, 
мінна безпека, підготовка із зв’язку, підготовка з РХБ захисту, військова 
топографія) з обов’язковим виконанням нормативів. 
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Заняття супроводжуються постійним прольотом БпЛА, який імітує 
літальний засіб противника, проводяться імітаційні скиди засобів імітації. 

Практичне виконання вправи нарощується елементами психологічного 
навантаження шляхом виконання різних психологічних вправ. 

Заняття з вогневої підготовки – проводиться на військових стрільбищах 
(обладнаних ділянках місцевості для стрільби).  

Оцінюються та тренуються навички у виконанні підготовчих вправ 
стрільб.  

Умови виконання вправ (які не визначенні Курсом стрільб зі стрілецької 
зброї та бойових машин) визначені Додатком 15 до Програми. 

 Виконання вправи стрільб здійснюється на загальному тактичному фоні 
(із висуванням з глибини, зайняттям вогневої позиції тощо). 

ВАЖЛИВО!!! Під час заняття військовослужбовець повинен 
тренуватись в метанні гранат, при цьому, обов’язково кидає 3 навчально-
імітаційні гранати. 

В ході виконання вправ використовуються БпЛА (“коптери”), які постійно 
здійснюють обліт на різних висотах над місцями розташування для тренування  
у особового складу відчуття приближення (віддалення) БпЛА. 

Тренування індивідуальних фізичних якостей – проводиться шляхом: 
супутнього фізичного тренування протягом всього комплексного 

тактичного заняття, під час: 
пересування підрозділу до місць проведення занять та повернення з них, 

прискорене пересування дорогами та поза ними, у тому числі і пересіченою 
місцевістю у поєднанні з подоланням природних і штучних перешкод;  

посадки на автомобілі та висадка з них;  
швидкісного бігу і швидкісного подолання перешкод;  
багаторазового подолання перешкод та інженерних загороджень на 

навчальних полях;  
метання гранат (болванок) на дальність і в ціль; 
здійснення марш-кидку на 3 км, який проводиться у складі підрозділу. 
 
1.7.5. Комплексне тактичне заняття проводиться на полігонах або 

відчужених ділянках місцевості обладнаних необхідною навчальною 
матеріально-технічною базою (далі – НМТБ), у тому числі навчально-
тренувальними засобами дуельної підготовки, рухомими комплектами мобільної 
НМТБ, полігонним обладнанням, мішенями типу “гонг”, за можливості 
страйкбольним обладнанням, системами імітації вогневого ураження (лазерної 
імітації стрільби і ураження цілей “LASERTAG”/“MILES”), тренувальними 
системами віртуальної та доповненої реальності (VR, АR). Можливості полігонів 
або відчужених ділянок місцевості повинні забезпечувати проведення стрільб  
з усіх видів штатної стрілецької (колективної) зброї відділення та бойових 
стрільб бойових груп/відділення. 

Використання новітніх технологій, імітаційних моделей, тренажерів та їх 
поєднання з реальною обстановкою має значно покращити рівень підготовки та 
зменшити витрати матеріальних ресурсів. 
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2. Алгоритм проведення комплексного тактичного заняття 
(підсумкового контролю) 

 
2.1. Постановка завдань, підйом по тривозі, висування в район 

зосередження 
 
Перший етап. 
 
2.1.1. Напередодні заняття – проводиться постановка завдань начальником 

школи командирам взводів (рот) щодо порядку, мети і цілі проведення 
комплексного заняття. Командири взводів (рот) здійснюють планування 
організації проведення комплексного іспиту у відповідності до кількості та 
навченості курсантів, наявності НМТБ та ставить бойові завдання взводам 
максимально наближені до бойових умов. Виконуються заходи щодо організації 
підготовки до виходу на об’єкт підготовки. Здійснюється підготовка 
екіпірування, його припасування, розміщення боєкомплекту тощо (рисунок 1). 

За визначеним сигналом начальником навчального центру (командиром 
підрозділу) в учбовому центрі (школі) здійснюється підйом особового складу по 
“Тривозі”, екіпірування, отримання зброї та боєприпасів, шикування курсантів 
по підрозділам. 

Командирами взводів/інструкторсько-викладацьким складом 
перевіряються та оцінюються знання та вміння особового складу щодо дій за 
сигналами оповіщення, екіпірування, підгонки спорядження, отримання зброї, 
дії в розгорнутому строю відділення, взводу біля бойової машини. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Порядок проведення етапу постановки завдань, підйому по 
тривозі, висування в район зосередження (варіант) 
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